星报时评| XING BAO SHI PING

# 破"奇葩证明"难题 不能仅仅靠"不给开"

口簿丢了,甚至人 "丢"了,都要去派出 所。"有困难找警察" 是不假,可有些事情, 民警真的帮不了忙。 22日,公安部在官方 微博"公安部打四黑 除四害"上晒出18项 不该由公安机关出 具的证明。那些要 开具类似"我是我 "我妈是我妈"奇葩证



夹缝 王恒/漫画

明的市民可要看准了,这些证明到底该由哪些部门出具。(8月24日《重庆晨报》)

公安部出台专门的"不证明"清单,涵盖了"我是我"、"我住哪"、"我是否活 着"、"我是否结婚"、"我是否犯过罪"等共18项警察叔叔不给办理的证明。减 少了公安机关的工作量,也减少了民众的多少趟跑腿。无疑,这将推动我国的 "奇葩证明"难题的解决。

众所周知,所谓"奇葩证明",特点一是荒唐,如证明"我是我"、"我妈是我 妈"等;特点二是多余,如持有身份证和户口簿等合法证件,要求派出所出具身 份信息证明;特点三是反复、循环论证,如孕妇两地奔波半年开不出准生证的 新闻报道;特点四是危害巨大,增加基层部门的工作量,同时也增加了基层部 门和工作人员"飞来横责"的机会,而且,为了能更快开出证明,民众托关系走 后门从而平添了滋生腐败的机会。

截至目前,一些"奇葩证明"之所以依然存在,一者说明简政放权依然有必 要,力度仍需加大;二者说明各部门不愿意共享关于公民的政务信息,"你不配 我的钥匙就进不了我的门",由于部门利益化使得出现"信息孤岛"现象;三者 各部门对于证明开启,依然抱着奇货待沽、权力寻租的思想,是摆官架子的官 僚主义作祟。

在一些不能开的证明解释后面,细心的民众会发现,警察叔叔给出的解释 是无需证明。比如说,持有身份证和户口簿等合法证件,要求派出所出具身份 信息证明的;再比如,身份证15位升至18位后,需证明是同一个人的等。换言 之,这些证明根本不需要开

因此,根治"奇葩证明"的难题,可以靠公安部门民警的良心,可以靠公 安部门晒出的"不给开"清单,但治本还得靠"不用开"。客观而言,荒唐、多 余、循环论证、增加基层工作量和责任、容易滋生腐败的"奇葩证明"有何开 的必要?

一者,要加大简政放权力度,释放改革红利;二者,要破除部门利益化,根 治"信息孤岛"现象,实现各部门间的政务信息共享;三者,从民众需求出发,清 理不必要的证明,并由各部门从下而上建立"证明清单"。依据实际需要,在信 息共享的基础上仍需证明的"证明清单"要进行公示,并指明服务部门。

## 微声音|WEI SHENG YIN

#### 未来中国或有 1000万家庭失独

人口学专家、美国威斯康星 大学学者易富贤指出,根据2013 年人口数据推断,不久之后的中 国,预测会有1000万家庭成为失 独家庭。另有专家认为,"少子 化"仅是失独养老问题的"替罪 羊",其实质病理在于现存养老 制度的缺陷。 @信息时报

### "流氓软件"牟暴利 谁来为用户维权?

恶意捆绑、强制安装的背 后,是一条渐成产业的灰色利益 一款捆绑五款软件的"流 氓软件"半年获利达数百万元, 软件厂商、职业推广人和"流氓 软件"作者等均从中获益。这些 新增恶意程序主要是资费消耗, 其次为恶意扣费和隐私窃取。 由于举证难度很大,谁来为广大 @新京报 用户维权?

## | FEI CHANG DAO

#### 检察长吸毒 岂能"免职"调离了事?

继湖南省临湘市"吸毒市 长"龚卫国被立案调查后,临湘 市检察院检察长刘群林也因为 吸毒被免职,并调到了岳阳市检 察院政治部。24日,临湘市委宣 传部新闻中心乔姓主任证实了 上述消息。按照公务员法的规 定.对这个检察长应该撤职或开 除公职,但仅仅是调离,而且新 岗位竟然是政治部门,是不是天 大的讽刺,对法律的蔑视?

@澎湃新闻

## 丁事乱炖 | SHI SHI LUAN DUN

# 廉价"救命药"断货 呼吁药品保障制度

"如果找不到这种药,孩子只能用国外替代药品, 近6000元一支的价格将使更多家庭陷入困局,甚至放 弃治疗。"8月4日,广东一位父亲在网上发布"求药 帖",他两岁半的女儿患肾母细胞瘤在医院进行治疗, 术后正在等待化疗,急需"放线菌素D"救命

#### (8月24日《长江商报》)

"放线菌素D"是一种用于儿童肿瘤化疗药物,其疗 效无可替代。"放线菌素D"1支不到20元,患者每天只 需使用两支,每个疗程用量不超过12支,因而被医疗行 业称为廉价"救命药"。然而,廉价"救命药",也是临床 紧缺药,目前市场上几乎断供,许多患儿等药救命

其实,不独是"放线菌素D"缺货,博来霉素也一 并断货,氯胺酮、普罗帕酮(心律平)等低价好用的药 皆已断货。廉价"救命药"去哪儿了?这让患者和医 生都很为难,如果找替代药品,价格昂贵,可廉价"救 命药"断货怎么办?廉价"救命药"断货的根本原因很 简单,就在于"利润低"。厂家无钱可赚,怎么愿意生 产廉价"救命药"呢?

对于低价救命药的保障措施也早已出台。2014年 4月,为应对经典廉价药消失情况,国家卫生计生委等 有关部门联合制定《关于做好常用低价药品供应保障 工作的意见》,规定对纳入国家低价药品目录的药品, 取消针对每个具体品种的最高零售限价,允许生产经 营者在日均费用标准内,根据药品生产成本和市场供 求状况自主制定或调整零售价格,保障合理利润,并提 出建立常态短缺药品储备等相关政策,保障低价药品 的供应。当年6月,国家卫计委又发布《关于做好常用 低价药品采购管理工作的通知》,提出加强统筹协调, 多管齐下确保常用低价药品的保障。今年6月1日开 始,国家发改委取消"绝大部分药品"的最高零售限 价。尽管如此,却仍然难以杜绝廉价"救命药"断货。

出现廉价"救命药"断货不能一味归咎于低价,还 跟药品本身的特点有关。因此,建立短缺药品供应保 障制度十分必要,一方面要建立 相关信息网站,让需 求者和生产者无缝对接;另一方面是政府加大投入, 即增加对此类药品的补贴。如此,才能既能够保证 "廉价".又能够"救命"

# 格力神秘机器人首次亮相珠江西岸"装洽会

8月22日,"首届珠江西岸先进 装备制造业投资贸易洽谈会"(以下 简称"装洽会")于珠海国际会展中 心盛大开幕。广东省委书记胡春 华、省长朱小丹等领导亲临现场观 摩指导。200多家参展商汇聚于 此,纷纷展出自己的拿手"武器",其 中,国内家电龙头企业格力电器携 其众多先进装备高调亮相,其神秘 机器人更是首次与广大公众见面, 吸引了众多参展商及客商的目光。

笔者了解到,格力光伏离心机、 光伏多联机、磁悬浮变频离心机组、 永磁同步变频离心压缩机、螺杆压 缩机等旗舰产品与核心零部件工业 制品是格力展出的一大主题。此 外,格力自主研发的智能自动化设 备,包括SCARA水平多关机机器 人、606工业机器人、608工业机器 人、612工业机器人、620工业机器 人、智能双向移载式 AGC、智能全 向小车、数控三轴机械手、数控五轴 机械手等更是其新推出的得意之 作,这些设备将逐步取代人工生产 标志着格力即将迈入"机器人工厂 时代。



### 旗舰产品倍惹人眼 核心技术独领风骚

本届"装洽会"中,早已为消费者熟 知的格力光伏离心机再次华丽现身, "光伏直驱"再次成为热词。通过格力 自主研发的变频离心机系统和三元换 流技术,成功实现了大型离心机组的光 伏直发直驱。据介绍,格力光伏离心机 的光伏直驱利用率高于98%,开启了新 能源超高效利用的新时代。

2014年3月,格力成功研发的集超 级节能、超级强劲、超级稳定和超级安全 "四超"优点于一身的格力磁悬浮变频离 心机组被鉴定为"国际领先",使中国成 为全球第二个完全掌握该项技术的国 家。该机组制冷量达到创纪录的 1000RT(冷吨),可满足约20000㎡的 制冷面积,为空调领域的"三超"明星。

除了大型机组,格力核心部件也 可圈可点,例如格力螺杆压缩机,其型 线自主研发设计,获得国家专利。该 压缩机在广东省科技厅组织,中国科 学院、制冷学院、制冷协会等单位参与 的鉴定会上,被一致鉴定为"国际先 进"水平,能效较行业提高6-8%,噪 音降低3-5dB(A)。

## 无人智能装备获突破 自主研发生产提升中国制造底气

格力电器本次展出的最新科研成果——格力无 人智能装备系统无疑是新闻热点,自8月4日首度曝 光,各种关于格力自动化方面的报道便层出不穷。

据了解,格力电器自2003年便开始引入 自动化理念,是国内家电行业较早启动和发展 自动化战略("机器换人")的企业。2012年, 格力根据总体发展战略制定了自动化的发展 规划,计划以"3至5年实现无人车间"为目标, 走"重点突破,分期实施"的自动化道路。2013 年,格力成立了专业的自动化设备制造技术团 队,坚持自主研发设计、生产制造自动化设备。

格力一直致力于智能生产线使用自主研 发的机器人及其他多种类型的智能无人设备,

其机器人可在成型、装配、检测、物流等多个生 产环节大量应用,灵活、通用、智能等特点为提 高生产效率和产品品质发挥了极大作用。

本届"装洽会"上,格力展出了智能双向移 载式AGC,其具备前后行走、左右分叉、自动 移载功能,与线体自动对接,实现自动物流配 送;智能全向小车,可以在狭小空间内360° 自由行走,大吨位货物运输,前方障碍物自动 监测,传感器安全防护;608工业机器人,具备 传送带跟踪、视觉、涂胶、码垛、弧焊等功能,适 用于焊接、食品、包装、电子等行业等等。

在当前制造业劳动力流失严重,产品品质 参差不齐的形势下,格力电器通过"机器换人

实现部分生产工序和流水线的自动化生产无疑 是制造业转型升级的正确之路,而自主研发生 产更是让中国制造有了更多"走出去"的底气。

